



## 北京协和医院澳门医学中心年底试运营

本报讯（记者崔芳）10月16日，在国家卫生健康委副主任曹雪涛与澳门特别行政区行政长官贺一诚等的共同见证下，北京协和医院与澳门特别行政区政府签署《离岛医疗综合合作框架协议》。这标志着澳门特别行政区与北京协和医院在坚持公益性、服务国家战略的原则下，共同推动离岛医疗综合合作框架协议落地实施，作为澳门最大的医疗建筑群，离岛医疗综合合作框架协议北京协和医院澳门医学中心

将于今年年底试运营。

据介绍，为增进澳门民众健康福祉，提高澳门疑难重症和专科医疗服务供给能力，2021年，在国家卫生健康委等支持下，澳门特区政府邀请北京协和医院作为合作伙伴，共同运营和管理离岛医疗综合合作框架协议北京协和医院澳门医学中心。2022年8月，北京协和医院澳门医学中心/澳门医院策略发展委员会设立；同年12月，该中心主体工程竣工。今年10月1日，《离岛医疗综合合作框架协议北京协和医院澳门医学中心法律制度》《离岛医疗综合合作框架协议

院澳门医学中心章程》正式生效。

据介绍，该中心定位为公立医疗机构，计划病床超过800张，投入运行后，将首先提供健康管理、专科门诊服务，并逐步启动放射治疗等综合肿瘤服务、内外科住院服务等，还将引入和采用北京协和医院的先进医疗技术及国际医疗设备，开展影像学检查等服务。该中心以立足澳门、面向粤港澳大湾区、辐射东南亚为发展方向，将设立国际医疗中心、肿瘤治疗中心、医学美容中心、传统医学中心、健康管理中心等特色专科。

自2018年至今，我国已开展8批国家组织药品集采，涉及333种药品。大量中选仿制药进入临床一线，降低了患者负担。与此同时，部分医务人员和患者对中选仿制药降价后能否保证质量存在顾虑。10月17日，由国家医保局组织的“第二批、第三批国家组织药品集中中选仿制药临床疗效和安全性真实世界研究结果”新闻发布会在北京召开。结果究竟如何呢？  
相关报道见今日第4版

## “一带一路”中医药文化展开幕

本报讯（记者崔芳）10月16日，由国家中医药博物馆、北京国际俱乐部有限公司联合主办的“医暖丝路——‘一带一路’中医药文化展”在京开幕。展览旨在回顾中医药发展历史、展现中医药融入共建“一带一路”发展成就。

据悉，此次展览分别从中医药发展历史、古代丝绸之路上的中医药交流、现代“一带一路”框架下的中医药海外传播三个维度，再现古今丝绸之路中医药传播的历史与成就，诠释中医药为人类卫生健康作出的贡献。展览展示了扁鹊针灸图汉画像石拓片、导引图、针灸铜人、敦煌壁画安世高故事画、屠呦呦所获诺贝尔奖奖章及证书等，结合展厅空间设计与营造、多媒体展示、互动体验等方式，展现了在民心相通、文明互鉴中的中医药文化魅力，讲述“一带一路”上的中医药故事。

## 甘肃启动国民营养指导员培训

本报讯（特约记者王耀 林丽）为促进甘肃省营养人才制度实施，打造营养人才队伍，甘肃省近日启动国民营养指导员培训工作。

据了解，此项工作培训对象为医疗卫生机构、教育机构、民政机构、体育相关机构的相关人员，以及食品企业从事营养技术管理工作人员等。培训内容分为营养学、健康教育、食品卫生学和公共卫生专业基础知识4个模块，授课形式为录播和线上辅导相结合。学员完成课程学习后参加统一考核测试，通过考核的学员可以报名参加国家国民营养指导员考试。

邮发代号：1-20  
全年价格：456元  
扫码订健康报

# 国家卫生健康委党组学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作重要论述精神

本报讯（记者吴倩）近日，国家卫生健康委党组组织梳理习近平总书记关于卫生健康工作重要论述，并要求党组成员深入开展个人自学和党组成员集体学习，强化习近平总书记重要论述和党的创新理论入脑入心。党组成员结合实际交流学习心得体会，进一步巩固拓展主题教育成果，推动新时代新征程卫生健康事业高质量发展。

党组成员一致认为，习近平新时代中国特色社会主义思想是一本读不完的书，具有拨云见日、直抵人心的强大真理力量，全面、系统、反复学习习近平总书记重要论述和党的创新理论，是深刻理解和贯彻其中的人民情怀、理论逻辑和精神脉络的必然要求，是提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力的必然要求；“两个确立”是做好一切工作的信心之本，新时代我国卫生健康事业改革发展取得全方位、历史性成就，夺取抗击新冠疫情重

大决定性胜利，最根本的原因在于习近平总书记掌舵领航，实现党的二十大确定的健康中国建设目标，最根本的是紧跟以习近平总书记为核心的党中央，以强烈的政治责任感和历史使命感，时时对标对表，常思落实之责和落实之策，以钉钉子精神抓好贯彻落实。

党组成员一致表示，习近平新时代中国特色社会主义思想是抓工作、干事业、谋发展的制胜法宝。必须带着深厚感情，自觉主动抓学习，厚植“人民至上”的为民情怀，贯彻落实新时代党的卫生与健康工作方针，集全委系统之力，以基层为重点落实高质量发展的实践要求，加快推进卫生健康领域科技创新，夯实中国式现代化健康根基。必须对党绝对忠诚，全力以赴抓落实，强化以习近平总书记为核心的党中央决策部署传达学习，强化督查落实，强化请示报告，扎实做好秋冬季新冠等传染病疫情防控、医疗服务能力建设、深化医改、健康中国行

和爱国卫生运动、医教协同人才培养体系、中医药振兴发展、人口高质量发展等年度重点工作，把拥护“两个确立”、践行“两个维护”体现在行动上。必须积极担当作为，从严抓实自身建设，加强政治机关建设，驰而不息纠“四风”树新风，激励干部担当作为，深入推进党风廉政建设和医药领域腐败问题集中整治。

## “一带一路”中医药文化展开幕

本报讯（记者崔芳）10月16日，由国家中医药博物馆、北京国际俱乐部有限公司联合主办的“医暖丝路——‘一带一路’中医药文化展”在京开幕。展览旨在回顾中医药发展历史、展现中医药融入共建“一带一路”发展成就。

据悉，此次展览分别从中医药发展历史、古代丝绸之路上的中医药交流、现代“一带一路”框架下的中医药海外传播三个维度，再现古今丝绸之路中医药传播的历史与成就，诠释中医药为人类卫生健康作出的贡献。展览展示了扁鹊针灸图汉画像石拓片、导引图、针灸铜人、敦煌壁画安世高故事画、屠呦呦所获诺贝尔奖奖章及证书等，结合展厅空间设计与营造、多媒体展示、互动体验等方式，展现了在民心相通、文明互鉴中的中医药文化魅力，讲述“一带一路”上的中医药故事。

## 甘肃启动国民营养指导员培训

本报讯（特约记者王耀 林丽）为促进甘肃省营养人才制度实施，打造营养人才队伍，甘肃省近日启动国民营养指导员培训工作。

据了解，此项工作培训对象为医疗卫生机构、教育机构、民政机构、体育相关机构的相关人员，以及食品企业从事营养技术管理工作人员等。培训内容分为营养学、健康教育、食品卫生学和公共卫生专业基础知识4个模块，授课形式为录播和线上辅导相结合。学员完成课程学习后参加统一考核测试，通过考核的学员可以报名参加国家国民营养指导员考试。

邮发代号：1-20  
全年价格：456元  
扫码订健康报

## 定点帮扶党政干部和业务人员专题培训班指出——

# 卫生健康定点帮扶把握“四个关系”

本报讯（记者高艳坤）近日，国家卫生健康委乡村振兴办在江西省赣州市于都县举办定点帮扶党政干部和业务人员专题培训班，通过开展政策解读和专题教学、组织现场观摩、重走习近平总书记视察于都路线等，进一步提升定点帮扶县各级干部综合能力。国家卫生健康委乡村振兴办副主任、财务司副司长任西岳表示，卫生健康定点帮扶工作要把好政治与业务的关系，更加注重政治意义；把握好当

前与长远的关系，更加注重久久为功；把握好见物与见人的关系，更加注重凝聚人心；把握好“输血”与“造血”的关系，更加注重能力提升。

培训班要求，进一步整合各方力量，全面深化帮扶成效。各定点帮扶县要明确需求，主动对接，研究开展更切合实际、注重实效的帮扶项目和工

作。注重增强内生动力和自我发展能力，充分调动积极性和主动性，与帮扶力量形成推动经济社会发展合力；有

关医院和单位要围绕党中央、国务院关于乡村振兴、定点帮扶和健康中国建设工作的部署要求，聚焦各定点帮扶县卫生健康事业发展短板弱项及群众需求推动帮扶工作提质增效，鼓励新思路新方法在各定点帮扶县先行先试；挂职干部要继续发挥桥梁纽带作用，推动各项工作落实落地；呼吁社会组织和爱心企业持续支持卫生健康定点帮扶工作，探索建立可持续的帮扶机制和模式。

## 甘肃启动国民营养指导员培训

本报讯（特约记者王耀 林丽）为促进甘肃省营养人才制度实施，打造营养人才队伍，甘肃省近日启动国民营养指导员培训工作。

据了解，此项工作培训对象为医疗卫生机构、教育机构、民政机构、体育相关机构的相关人员，以及食品企业从事营养技术管理工作人员等。培训内容分为营养学、健康教育、食品卫生学和公共卫生专业基础知识4个模块，授课形式为录播和线上辅导相结合。学员完成课程学习后参加统一考核测试，通过考核的学员可以报名参加国家国民营养指导员考试。

邮发代号：1-20  
全年价格：456元  
扫码订健康报

## 药品经营和使用 质量监管出新规

本报讯（记者吴倩）近日，国家市场监督管理总局发布《药品经营和使用质量管理规范》。《办法》明确，医疗机构应当建立健全药品质量管理体系，完善药品购进、验收、储存、养护及使用等环节的质量管理制度；设置专门部门负责药品质量管理，未设专门部门的，应当指定专人负责药品质量管理。《办法》自2024年1月1日起施行。

《办法》共7章79条，从完善药品经营许可管理、夯实经营活动中各相关方责任、加强药品使用环节质量管理、强化药品经营和使用全过程全环节监管等方面作出具体规定。

《办法》明确，医疗机构应当建立和执行药品购进验收制度，购进药品应当逐批验收，并建立真实、完整的记录；应当制定并执行药品储存、养护制度，配备专用场所和设施设备储存药品，做好储存、养护记录，确保药品储存符合药品说明书标明的条件；应当建立覆盖药品购进、储存、使用的全过程追溯体系，开展追溯数据校验和采集，按规定提供药品追溯信息。

《办法》强调，药品经营企业不得经营疫苗、医疗机构制剂、中药配方颗粒等国家禁止药品经营企业经营的药品。药品零售企业不得销售麻醉药品、第一类精神药品、放射性药品等国家禁止零售的药品。此外，《办法》明确了药品批发企业、零售连锁总部、零售企业的许可条件和申请材料要求，简化药品经营许可审批程序；强化药品上市许可持有人、药品经营企业的质量管理责任及二者委托储存、运输活动的质量管理要求，并对药品零售连锁提出总部对所属门店统一管理的要求。



## 金秋巡诊忙

近日，山东省邹平市组织开展“巡诊助秋收”主题服务活动，组织家庭医生走进田间地头，开展为重点人群量血压、测血糖等服务，守护居民健康，助力秋收秋种。图为一家家庭医生在对村民进行健康宣教。

特约记者郝金钢  
通讯员郭海涛 贺文  
摄影报道

## “一带一路”十周年·共赴健康之约

# “健康丝绸之路”十年走出精彩

- 为发展中国家培养卫生专业技术人员近10万人次
- 与41个国家的46所医院建立对口合作，共建25个临床重点专科中心
- “光明行”等义诊活动，累计服务受援国患者2000多万人次

本报讯 记者杨世嘉 10月17日从国家卫生健康委获悉，10年来，国家卫生健康委认真贯彻落实党中央、国务院共建“一带一路”的合作倡议，在维护全球卫生安全、对接“一带一路”共建国家卫

生发展战略、推动卫生创新合作等方面建设成果丰硕。

在维护全球卫生安全方面，国家卫生健康委与“一带一路”共建国家建立公共卫生合作网络、热带医学联盟、包虫病防控联盟等平台，加强与

有关国家的传染病防控合作。我国5支国际紧急医疗救援队获得世界卫生组织认证，派遣公共卫生专家赴西非、菲律宾、尼泊尔等地开展埃博拉疫情防控及自然灾害紧急医疗救援。自新冠疫情暴发以来，我国与全球160多个国家、10多个国际地区组织分享疫情防控和诊疗方案等技术文件；与各相关国家及国际组织通过专家研讨或远程会议等方式，开展了近300次技术交流；向34个国家派出38批次抗疫医疗专家组，向120多个国家和国际组织提供疫苗22亿

余剂。

在促进“一带一路”共建国家卫生发展方面，国家卫生健康委通过建立“一带一路”医学人才培养联盟、医院合作联盟、卫生政策研究网络等，开展中国—东盟“健康丝绸之路”人才培养计划等项目，为发展中国家培养卫生专业技术人员近10万人次；与41个国家的46所医院建立对口合作，共建25个临床重点专科中心；派遣医务人员赴巴基斯坦、柬埔寨、苏丹、牙买加等国，免费治疗当地白内障患者、先天性心脏病、赴斐济、汤加等太平洋岛国开

展义诊；与湄公河流域国家、中亚国家、蒙古国等周边国家开展跨境医疗服务合作。此外，国家卫生健康委还派出中国援外医疗队开展“光明行”等义诊活动，累计服务受援国患者2000多万人次。

在推动卫生创新合作领域，国家卫生健康委结合我国重大新药创制、艾滋病和病毒性肝炎防治等科技专项，深化与相关国家科研机构在重大新药创制和疾病防治等领域开展联合研究和技术攻关；建立健康产业可持续发展联盟，提高相关国家健康服务可及性和可负担性。

据悉，国家卫生健康委将继续以“一带一路”高标准、可持续、惠民生发展目标为指导，建设更加紧密和深入人心的卫生健康合作伙伴关系，全面提升“健康丝绸之路”建设质量和水平，助力共建人类卫生健康共同体，推动全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议走深走实。